







SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD FÍDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

LOS OBREROS ASTURIANOS

Asamblea provincial de organizaciones afectas a la Unión General de Trabajadores

OVIEDO, 15.—Sabemos nuestros lectores que para ayer estaba convocada una reunión provincial de organizaciones afectas a la Unión General para estudiar soluciones a la aguda crisis de trabajo que en toda la provincia se siente, pero especialmente en la cuenca minera. Esta reunión estaba convocada por la Federación Local de Sociedades Obreras de esta capital, a instancia del Sindicato Minero Asturiano. A las once de la mañana dio principio la asamblea, estando representadas treinta y tres Sociedades, contando el Sindicato Minero por una sola, a pesar de sus muchas Secciones, ya que estuvo representado íntegro por su Comité Ejecutivo. Esto por sí solo demuestra que, a pesar de la crisis de trabajo y de los momentos difíciles que para la organización atravesamos, aún hay en Asturias una fuerza consciente organizada que sigue nuestra táctica y nuestros principios. Abierta la asamblea, y después de dar lectura al secretario a las representaciones y de ser éstas aprobadas, el compañero Teodomiro Menéndez, que presidió, pronunció un extenso y brioso discurso encaminado a estudiar la situación en que actualmente se encuentra esta provincia y las causas que la producen.

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA

El discurso de nuestro amigo Teodomiro causó honda sensación entre los numerosos delegados que asistían. Seguidamente, el compañero secretario dió lectura a una carta de la Sociedad de Barberos, de adhesión a la asamblea, ya que por la hora en que ésta se celebra y el día festivo que es no pueden mandar representación. También dió lectura a otra de la veterana Sociedad de Obreros en Madera, en la que hacen dos proposiciones a la Asamblea, que se discuten, aceptando su espíritu. El compañero Amador Fernández, por el Sindicato Minero, da lectura a un extenso informe, preciosamente hecho, en el que se analiza la situación actual de los trabajadores y se hacen a la asamblea varias proposiciones, en torno a las cuales se desarrolla la discusión. Peña pronuncia un discurso defendiendo diversas proposiciones, y la Presidencia concede la palabra a varios compañeros, que, por no haber demasiado extensión de información, no vamos a enumerar, acordándose como conclusiones finales las siguientes: 1.ª Designación de un Comité Central con residencia en Oviedo que prepare una estadística de todos los obreros parados en las distintas localidades y zonas industriales, así como de los asociados cotizantes que...

CON SORDINA

"Responsabilidad del Socialismo"

"Dios no ha dividido a sus hijos en castas, y quiere para todos una vida quieta y feliz, decorosa y tranquila, como un medio para conseguir una vida definitivamente bienaventurada. El obrero, como todo hombre, tiene en sus manos los medios para alcanzarla." El párrafo transcrito es de la pastoral dirigida a los mineros asturianos por el prelado ovetense. Dicha parte se titula así: "Responsabilidad del Socialismo." Examinamos decir que en la misma se trata de culpar al Socialismo y sus propagandas de los gravísimos males que hoy, a consecuencia del estado ruinoso de la industria hullera, padecen, más que nadie, los mismos trabajadores. De primeras, hemos de manifestar que por hoy nos sería imposible hacer una merecida crítica del contenido de la parte que en dicha pastoral se dirige a los obreros de las minas. Porque tendríamos forzosamente que hacer un buen relato de los acontecimientos habidos con ocasión del último conflicto hullero y hacer la comparación debida de las opiniones expuestas, de los hechos ocurridos, y de ello deducir, que por sí mismo se deduciría, la parte indirecta y secreta que determinados elementos han ejercido sin ser parte interesada en el problema, y sin guiarnos por los propósitos encaminados al bienestar de los trabajadores. Sin embargo, del párrafo con que comenzamos el artículo sí podremos entresacar, ya que la declaración es terminante, que no es el Socialismo el responsable—ni sus campañas han influido jamás en ello—de ese malestar que hoy agobia a los obreros, como asimismo a la industria. Es más; después que los mismos gobernantes han llegado a reconocer, y así lo han hecho público, la rectitud y la nobleza con que han obrado los dirigentes del movimiento socialista y obrero, dudamos que con buena fe e intención vengan estos "mensajes", porque lo más lógico sería condenar como se merece a los autores de estas "enturbadas" que, por su cuenta, provocan para serles dable el tirar su redada. Y volvamos al párrafo. Si Dios no ha dividido a sus hijos en castas y quiere para todos ellos una vida quieta y feliz, decorosa y tranquila, ¿culpa de quién es el que esa felicidad y ese decoro no existan? ¿Quiénes pueden ser los responsables de que, no habiendo sido divididos los hijos de Dios en castas, exista esa división, que nace en la desigualdad de los privilegiados de la fortuna, dueños absolutos...

TRINOS

Sin consonantes

Bueno, bueno... Si el consonante se abole, yo no trenzo... por el trino, que es el lírico camino de este sura y de su prole. ¡Oie, oie! Si se abole, ¿verdad, Sole?, ¡que se abole! pues la consonancia sola es mi enemigo cruel... ¡hola, hola! mejor estaré sin él. Soy también algo poeta, ¡qué pateta!, y si hay que facilitar la receta, pues por mi no ha de quedar. ¿Que acordamos poner los líricos tramos a partir del mismo instante, sin el cursi retintín, porque sin consonante resulta mucho más pimpante? ¡Adelante! ¡A mí, Prim!

Secundino R. PALACIOS Asturias.

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente. Ayer se reunió la Comisión municipal permanente bajo la presidencia del alcalde. A propuesta del señor Semprún se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de la madre del conde de Castelo. Se aprobó una moción de la presidencia proponiendo los pagos de condiciones para arrendar por subasta el aprovechamiento de las carteleras en la vía pública por cinco años. Se concedieron 20 pesetas de gratificación a la viuda de un guardia municipal. Una moción de la Alcaldía proponiendo nombramientos, con carácter definitivo, de plazas vacantes de personal subalterno fue aprobada. Un decreto del alcalde dando cuenta de la aprobación de la tarifa provisional de precios por fijación de carteles y anuncios en las carteleras de espectáculos fue también aprobado. Otro decreto de la Alcaldía-presidencia proponiendo, de conformidad con el concejal delegado de los servicios del Matadero, la supresión del abole-tin de Cotizaciones de ese establecimiento y su fusión con el Boletín del Ayuntamiento de Madrid, y que el redactor-jefe de aquel pase a prestar sus servicios en esta última publicación. Quedó sobre la mesa, por falta de asistencia de tenientes de alcalde, un decreto de la Alcaldía dando cuenta de una providencia del concejal instructor del expediente sobre denuncias del Negociado de Alcoholes, proponiendo la suspensión de empleo y sueldo de un inspector del arbitrio sobre bebidas y otro del Negociado de Alcoholes. Fueron aprobadas dos propuestas del alcalde sobre nombramientos de carácter interino. Fueron desestimados los recursos de reposición interpuestos por los concesionarios de licencias de quioscos instalados en la vía pública. Para la provisión de la plaza de conserje de las Casas Consistoriales, vacante por fallecimiento, el alcalde propuso que se nombrase una Comisión de concejales encargada de estudiar los expedientes y méritos de los que tienen derecho a ocupar aquella plaza, y entre éstos que elijan una terna para que el alcalde decida. Fue aprobada esta propuesta. Se proponen, y se aprueban, dos transferencias de un millón de pesetas y otra de 310.080, que son aprobadas. El Negociado de Gobierno interior informa que se concede a la Asociación del Arte de Imprimir la cooperación de la Banda municipal en el festival que organiza con motivo de su LVI aniversario, previo el pago de 1.500 pesetas y gastos de transporte y material. El alcalde propuso que se concediese de un modo gratuito por tratarse de una entidad obrera y ser de cultura el acto que se organiza. Se aprobó la adquisición por subasta de vestuario para el personal del Cuerpo de Bomberos, por un importe de 15.147 pesetas. Finalmente, se aprobó la adquisición de materiales y efectos con destino al Servicio de Limpiezas durante el cuarto trimestre del año actual, por importe de 260.015,50 pesetas. Entre los pocos ruegos que hubo se encuentra el del conde de Elda, que pidió la construcción de evacuatorios subterráneos en el Parque del Oeste. El alcalde prometió atenderle. De los dos espontáneos que habían solicitado hacer uso de la palabra, el primero no concurrió, y el segundo, don Ceferino García Torrejón, hizo historia del expediente administrativo que se sigue en el Ayuntamiento por denuncia de ruina de la casa número 5 de la gloria de Atocha, que hay tal ruina de la finca, y pidió que se resolviera el expediente de acuerdo con la justicia, que está de parte de los inquilinos. Acto seguido se levantó la sesión. Una multa a la Fábrica del Gas. Cuando ayer recibió el alcalde a los periodistas les dijo que había visto la noche anterior muchos faroles apagados y otros luciendo muy mal, y que como esto es una vergüenza que ocurra en Madrid, había impuesto a la Fábrica del Gas la multa de 5.000 pesetas, que es la máxima que puede imponer; pero, si se persiste en ese caso vergonzoso, adoptará las máximas y severas sanciones.

CONVOCATORIA IMPORTANTE

Para la elección de los Comités paritarios de la Industria Hotelera y Cafetera

La Agrupación General de Camareros y la Sección del Trabajo de la Central de Camareros han publicado una hoja requiriendo a sus asociados para que acudan a tomar parte en la elección de los respectivos Comités paritarios, para los cuales se han formado con carácter oficial las candidaturas siguientes: Comité paritario de Hoteles, Fondas y Restaurantes.—Humberto Savoini Limey, de la Agrupación de Madrid; Alfredo Gómez Romero, ídem; Fermín Olivares Domínguez, ídem; Pedro Cortón Muñoz, de la Sección del Trabajo de la Central; Francisco Amor Martínez, ídem; Teófilo Manzanque Crespo, de la Sección de Toledo, y Manuel Muñoz, de la Sección de Guadalajara. Vocales suplentes.—Saturnino Lucas Garrido, de la Sección del Trabajo de la Central de Camareros; Evaristo San Gregorio Arias, ídem; Lorenzo Bellido Sánchez, de la Agrupación de Madrid; Lorenzo Coca Matías, ídem; Benjamín Ortas Fernández, ídem; Toribio López Varas, ídem, y Rafael Sanguino Velázquez, ídem. Comité paritario de Cafés, Bares y Cervecerías. Vocales efectivos.—Manuel Garza López, de la Sección del Trabajo de la Central de Camareros; José Rodríguez Suárez, de la Agrupación de Madrid; Antonio Álvarez Expósito, de la Sección de Toledo; José María Luengo, de la Agrupación de Madrid; Antonio Palacios, de la Sección de Guadalajara; Esteban López Solís, de la Agrupación de Madrid, y Vicente López Jiménez, ídem. Vocales suplentes.—Lorenzo Rubio Méndez, de la Agrupación de Madrid; Casimiro García Rodríguez, ídem; Isacio Capellán Reglero, de la Sección del Trabajo de la Central de Camareros; y Vicente Ibáñez Benito, de la Agrupación de Madrid; Máximo Sáinz González, ídem; Manuel García y García, ídem; Gerardo Nistal Aguirrebarrena. Estas candidaturas, como anteriormente decimos, están votadas por las distintas organizaciones, y, por lo tanto, son las oficiales. Camareros de Madrid! Hay que demostrar una vez más la fuerza que poseemos; ésta es la mejor ocasión de hacerlo; al mismo tiempo demostraremos también nuestro cariño por la organización, a la cual os debéis. Los asociados a la Sección del Trabajo de la Central de Camareros podrán concurrir a votar al domicilio social, Jardines, 24, desde las once de la mañana hasta las doce de la noche, y los asociados a la Agrupación General de Camareros y Similares, desde la una de la madrugada del día 18 hasta las doce de la noche del mismo día, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo). Las candidaturas estarán en los respectivos domicilios de las dos entidades.

Información del extranjero

Los barcos japoneses bombardean un puerto chino. LONDRES, 16.—Ha habido una tentativa de bombardeo en Woosung por los barcos japoneses "Aichi" y otro, que lanzaron cuatro proyectiles, retirándose seguidamente a la vista del puerto. En el puerto de Hanko se hallan un crucero, cuatro destructores y dos cañoneros de la escuadra británica, y dos cañoneros americanos. También un crucero y un destructor japoneses.—Francia. Bratiano envía un emisario al príncipe Carlos. BUCAREST, 16.—Después de celebrado el consejo de Regencia, informó el señor Bratiano a sus compañeros de Gabinete sobre la situación creada por el asunto Manilesco. Parece ser que el señor Bratiano ha enviado a París a M. Jorge Muguz para que se entreviste con el príncipe Carlos y exponerle las condiciones en que permitiría el primer ministro su entrada en Rumania.—Francia. Se esperan acontecimientos en Rumania. LONDRES, 16.—Se tienen noticias de la impresión causada en Rumania por la abolición de Manilesco, considerándose que el resultado...

En el teatro Calderón

La velada del Arte de Imprimir

Organizada por la Comisión de Aniversario de la Asociación del Arte de Imprimir, con motivo de la conmemoración del LVI año de la fundación de la veterana Sociedad de tipógrafos madrileños y XLV de la Federación Gráfica Española, el próximo lunes, día 21 del actual, se celebrará una interesante función en el teatro de Calderón, con arreglo al siguiente orden: 1.º Concierto interpretado por la Banda municipal con arreglo al siguiente programa: «España cañita» (pasodoble), Marquina; fantasía de «Los gaviilanos», Guerrero; preludio de «El caserón», Guridi. 2.º La comedia en tres actos, original de don Jacinto Benavente, titulada «El nido ajeno». Reparto: María, María F. Ladrón de Guevara; Emilia, Adela Carbono; Luisa, Josefina Lamas; José Luis, Ignacio Evans; Manuel, Rafael Rivas; Julián, Angel Alcazar. 3.º La notable bailarina Carmelita Sevilla. La función dará principio a las nueve y media. La venta de billetes continúa todos los días, de ocho a once de la noche, en la Secretaría 52 de la Casa del Pueblo. Los compañeros que tienen reservadas localidades podrán disponer de ellas hasta el sábado, a las nueve de la noche; pasada esta hora se procederá a su venta.

Un discurso de Isabel MacDonald

LONDRES, 15.—Bajo los auspicios de la Liga Femenina Internacional se ha celebrado un grandioso mitin, en el que participó nuestra joven camarada Isabel MacDonald, quien se expresó de este modo: «Es deber de la gente ya madura, que recuerda la guerra claramente, hacer comprender a la joven generación todos los horrores y miserias de la guerra. Las guerras no se deben a que las personas de los diferentes países riñan entre sí, sino a las disputas e incompreensiones de los dirigidos de las naciones. Estos dirigentes son quienes quieren hacer creer que la guerra es una cosa gloriosa. La historia que se enseña en las escuelas está sobrecargada de guerras y de batallas, glorificándose como héroes a los soldados y no a los hombres de ciencia. Los hombres que se benefician de las guerras ponen ante el pueblo el lado brillante de ellas, manteniendo y falseando los hechos para hacerlos parecer bellos. En tiempos guerreros no se permite hablar de paz; mas en tiempos de paz se puede hablar de ella todo lo que se quiera. Ninguna guerra puede acabar con la guerra; sólo se acabará con la guerra trabajando por la paz en tiempo de paz.» La hija de Ramsay fue muy aplaudida.

La locura en Italia

Según datos oficiales hay 63.000 dementes

ROMA, 16.—Por orden del jefe del Gobierno, la Dirección de los Servicios Sanitarios está estudiando un conjunto de medidas preventivas y profilácticas contra las enfermedades mentales. La Comisión encargada de dicho trabajo ha ordenado una información con objeto de conocer el número de alienados internados o no internados. El primer censo de este género se hizo en 1874, y se comprobó la existencia de 12.000 locos en una población de 27 millones de habitantes, o sea una media de 0,5 por 1.000. En el censo de 1914 resultaron 15 locos por cada 10.000 habitantes. Una estadística formada por el hospital psíquico de Ancona a fines del año pasado fija en 63.000 el número de dementes, o sea 1,6 por 1.000 habitantes.

Nuestros muertos

Cristóbal Uño

BARCELONA, 16.—A la avanzada edad de sesenta años ha fallecido el buen camarada Cristóbal Uño. Fue siempre un excelente camarada, modesto y oculto luchador, que contribuyó en todo momento a cuantas suscripciones se hacían, no obstante la escasez de sus medios económicos. A pesar de que no sabía leer, no dejó de comprar EL SOCIALISTA ni un solo día, lo que demuestra su cariño por las ideas socialistas. Desde estas columnas enviamos nuestro más sentido pésame a su afiligrada familia.—J. F.

La Embajada soviética en Roma

LONDRES, 16.—Como consecuencia de haber sido expulsado del partido comunista Kamenef, éste cesará en breve plaza en la Embajada de Roma.—Francia. CABALLEROS mil de sombreros, en las formas y colores más bonitos, desde 7,50 pesetas.

Sombreros VILLAR

Mariana Pineda, 10. TALLERES DE LA «GRAFICA SOCIALISTA».—SAN BERNARDO, 92 TELEFONO 33481.

APOLO: Todas las noches, LAS ALONDRAS